

有时也想,谁没个急事啊,让一下又有什么用呢?心宽,路就宽了。

岁月



(全景网供图)

驾驶人生

王乘生

我虽然年近花甲,但依然很喜欢车。准确地说,是喜欢那种驾驶的感觉。前段时间从洛阳开车到桂林,1000多公里,过了一把驾车瘾。因此同事送我一个外号:钢铁战士。

其实深究起来,我12岁时就是一名“驾驶员”了,不过那时候“驾驶”的是架子车,就是两根木棍、几片木板、两个轮子钉成的一米多宽、两米多长的简易货车。在“交通基本靠走”的家乡,“驾驶”架子车是一种必备的技能。

乡亲们把两辆架车的车轱辘交叉起来系牢,后车载重,前车导向,人坐在两车之间,再用一条扁担、一支钩钩着前车的板,另一支钩用脚踩着当刹车;拐弯时只要掂起前车的车轱辘左右移动即可。“驾驶”架子车在乡村很风光,就像现在城里的宝马。

我12岁那年的夏天,生产队要补交几袋公粮,由于劳力紧张,队长就派我和一个小伙伴执行任务。我俩高兴得不得了,终于有了一次“驾车上路”的机会了!不料,快到粮站门口时,遇到一头猪冲过来,躲避不及,连车带粮翻下了路基。幸好这次“车祸”只是在肘部留下了一个至今犹在的疤。

跟大人到县城走亲戚,看到马路上骑自行车的人一个个如驾云一般,羡慕

的幼芽就种到了心底。上大三时我还没骑过自行车,早晚一有空就到操场上瞅着,看见有没锁的车,就偷偷上去练上一把,为此差点被当偷车贼抓起来。

辅导员新买了一辆自行车,我星期天鼓足勇气借来,顺便上路练练。辅导员很爽快地借给了我,但我不小心在车把上蹭了一道,忐忑不安一直等到晚上才去还了车。直到毕业,辅导员都没有说起这事,但我心里一直过意不去。终于在毕业20年返校时向他“自首”,他淡淡地说,第二天他就发现了。

52岁那年,我拿到了汽车驾驶证。4年之后,我终于有了一辆属于自己的汽车,把车提回来那天,激动得无以言表。老婆说结婚时也没见我这么激动过。第一次单独上路心存忐忑,一直在默默祈祷千万别在上坡时停下,可恰巧在一处陡坡遇到了红灯!绿灯亮了,前面的车都走了我却起不了步,后面的车队喇叭齐鸣,干脆,下车挥手放他们走,车能再动时已错过三次绿灯。

刚开始开车,每每遇到强行超车、加塞儿的主儿,虽然不敢硬斗,但被欺负的感觉,回去后好久才能平复。现在开车时间长了,见得多了,性子软了,心态好了,咱不跟他们一般见识。有时也想,谁没个急事啊,让一下又有什么用呢。心宽,路就宽了。

两口子之间,少些算计,多些体谅;少些猜忌,多些交流;少些较真儿,多些通融,日子才能安稳。

猫鼠游戏

乐在旅途

午餐桌上,几个男同事约好晚上放松放松,一起打打牌。老丁快速吃完饭,从办公桌抽屉里取出银行卡就奔了出去,惹得同事一阵哄笑。大家都知道,老丁的媳妇管钱管得严,每张银行卡都攥得紧紧的,每月只给老丁干把块零花钱,刨去车马费也剩不下啥了,还冷不丁掏掏兜儿、翻翻包儿,看看有没有漏网之鱼。也亏得单位的奖金不入折子,老丁时不时私自截留一些,全都锁在办公桌抽屉里。时间一长,积少成多,竟也攒下了万儿八千,老丁便偷偷办了张新卡,仍锁在办公室抽屉里。

上有政策,下有对策,既应付了媳妇的管教,也不误了自己的小需求,老丁常以此开导开导不少更事的年轻人,颇为自得。

可媳妇终究不是那么好糊弄的。这天一早,一向嘻嘻哈哈少有正形的小杨唉声叹气进了办公室。原来,天气转凉,媳妇收拾衣柜时换季衣服时,意外发现了小杨塞在夹兜里的一沓钞票。媳妇当时就急了:好啊,开始金屋藏钱啦?赶明儿还不得金屋藏娇啊!今儿你不把话说清楚我跟你没完!

望着媳妇圆睁的杏眼,一紧张舌头就打软的小杨忙不迭招供:这,这不是快过节了吗,单位发了点过、过节费,可巧哥儿们扎堆结、结婚,随份子多了怕你心、心疼,就、就……

虽想方设法向媳妇保证公款私用仅此一次且目的绝对纯粹,暂时浇灭了媳妇的心头火,但小杨明白,要想重新获得媳妇的信任还需假以时日。

老丁拍着小杨的肩膀,以过来人的口吻语重心长地说:记住了,男人的小金库,万不能设在家里,哪个犄角旮旯不是你媳妇门儿清的?就算你装进保险柜,也保不齐被媳妇连锅端。众人当即笑喷。

回家忍不住跟老公念叨起这些事,老公嘿嘿一乐:我今天刚陪着我们屋的刚子去银行汇款,他妹妹要买房,他嫌媳妇给的钱少,不得已偷偷搭上了一半自己的私房钱。

瞧瞧,面对女人的咄咄态势,男人也真够不容易的,小金库遍地开花,似乎也在情理之中。两口子之间,少些算计,多些体谅;少些猜忌,多些交流;少些较真儿,多些通融,日子才能安稳。若整天上演猫鼠、兵起雷的游戏,玩好了,一切太平,玩砸了,动静可就大了。

“我对小姜要求可能严格了一些,但响鼓更要重锤敲嘛!”

爱护“响鼓”

姜长绪

谁能想到,让我终身难忘、感激不已的部队老领导——冯科长,曾使我充满怨恨。他开始时,就让我印象不好,和前任科长亲和热情的态度不同,他整天铁青着脸,不苟言笑,令人望而生畏。

那时我年轻气盛,锋芒毕露,处处显示自己。在一次学习会上,我正滔滔不绝地大发议论,他劈头一句“你哪来那么多废话”打断了我的发言。此后,每当我在会上抢先发言,他往往加以制止,弄得我下不来台。如此一来,我夸夸其谈的习气渐渐有所收敛。

对于工作,他更是要求认真,稍有不慎或懈怠,就会被他挑出刺来,受到指责甚至训斥,我工作中的浮躁之风也有所改进。

至于平时因生活作风的散漫、拖拉等毛病,受到他的批评就更多了。与其他同志发生摩擦,他对我的责备也往往多干对方,更让我不解的是,一些脏活累活常指名道姓叫我干。这样一来,我往日诸多的优越感都被赶到了爪哇国去了,与人相处也显得谦虚谨慎许多。当然,与此同时,我对他的怨恨也滋生起来,感到很难有出头之日了。

终于,上级领导决定调他走了,我舒了口气,暗自庆幸。告别会上,科里其他同志发言说了他的许多优点,我则“徐庶进曹营,一言不发”。接着他简单总结了他任职期间的工作,随后说:“我走了,在上级没有明确领导人之前,科内工作总要有你先主持一下,我反复想了,并经上级领导同意,决定由小姜暂时负责。”

这太出人意料了,我一时愣在那里。他接着又补充说明了让我负责的理由,讲了近年来我的进步表现,并且掏出一个本子,念了上面记录的我赶写材料的熬夜次数以及做的一些微不足道的好事。最后他还以少有的温和语气说:“我对小姜要求可能严格了一些,但响鼓更要重锤敲嘛!”

此时我对他的积怨已烟消云散,开始明白此前他对我所持态度的真正动因,其实完全是出于爱护,深为我对他的误解羞愧。他走到我跟前说:“我本来还打算再叮嘱你几句,现在看来没有这个必要了。好好干,小姜!”

此后,“好好干”这句话就伴随我走到了现在。

夫妻两人,就是饺子皮和饺子馅儿的关系,一个要学会“包”,一个要学会“容”啊!

婚姻如饺

杨亚丽

结婚头一年,我时不时会郁闷:男友成了老公,变化咋这么大呢?这天,为了“提醒”他对我的忽略,我在街上漫无目的地转悠着。此时,天下起了雨。手机响了,我一阵欣喜:嘿嘿,他终于知道找我了。一看却是母亲来电。母亲说:“回来吧,知道你今天休息。你爸中午想吃饺子……”

一进门,母亲就说我脸色不好,我掩饰着。母亲点着我的额头说:“你啊,有啥心事都是挂在脸上的。”母亲温暖的目光饱含着关切。我抱怨道:“日子没法过了,他心里根本没我!”母亲眉毛挑了下,不紧不慢地择着韭菜。我继续说着所受的委屈:穿件新衣转悠半天,他居然没有发觉;煲了三个小时的汤,他说浪费时间干啥,不如炒俩菜;想看新上映的大片,他说过几天在电脑上就有……

母亲拍拍手上的土,说:“就这些?”我急了:“这些还不够你闺女生气的?”

母亲望望门边的雨傘,突然问:“你咋不打着从杭州买的纸伞呢?”我纳闷地说:“纸伞?我疯了?”母亲笑着说:“我闺女不憨啊!知道纸伞中看不中用啊!”我嘟囔了一句:“真不懂你说啥呢!”母亲笑着说:“哎,我看你就不不知道。人家在外忙了一天,两顿饭都在外头凑合,晚饭想吃滋腻一点儿,你却弄了一锅稀汤寡水,你想‘养生’也得问问人家能吃吗?他在外面累了一天,到家还要听你不停地啰嗦。换作是我,也没心思陪你看电影,因为又饥又乏啊……”没等母亲说完,我“扑哧”一声笑了。

母亲又说:“看你现在的包饺子多好啊!记不得刚学那会儿,光露馅儿,到锅里根本不耐煮啊。”我说是。“夫妻过日子就像包饺子一样,皮小了馅儿就少,馅儿多了皮就破一点。皮儿不可能一个个都规规矩矩的,要随方就圆裁量着来。饺子包得再好,火候不好照样烂包。‘焖锅饺子响锅面’,想不煮烂,要把握‘焖’的火候,没啥大事儿别嚷嚷,家和万事兴……”

母亲唠叨的话语,像涓涓细流,滋润着我的心窝。最后,母亲告诉我,是老公“告的密”,他还主动承认有些地方做得不对……

每个母亲都是女儿的生活导师,看似唠叨的话语里充满着慈爱和智慧。母亲告诉我这样一个“生活哲学”:夫妻两人,就是饺子皮和饺子馅儿的关系,一个要学会“包”,一个要学会“容”啊!

这一年,我只有一个关键词——忽略!不是骄傲光荣,而是悲哀至极。

众生

不能再做“低头族”

冯海鹏

年末岁初,是盘点过去一年的时候。想了许久,除了手机,我再也找不到一点值得记忆的事儿,我就纳闷,难道我被手机控制了这一年?

是的,这一年,我的手机进步了,用了苹果,但我加入“低头族”——屋里屋外、车站公园,总是低头摆弄手机,却只收获了许多碎片化的无聊资讯。

我想,这一年,我加入“低头族”,忽略了什么?忽略的太多!

忽略了亲情。儿子都会开玩笑说:“我从来没见过爸爸爸的姿势!只会低头玩手机。我作文里就是这么写的!”当初,我听后只是呵呵一笑。现在想来,

是多么心酸。儿子心里不知道有多少我忽略他的委屈啊。

妻子何尝不是?我多久没好好地看看她的脸了?不知道她的脸上是否出现了新皱纹,不知道她忙里忙外的手是否又粗糙了。

还有父母,去看他们,哪里有认真地陪老人说过话!总是那样,他们絮叨他们的,我坐在一边玩手机。想想,父母该有多难啊!

我忽略了大自然的美好。不知何时起,我欣赏大自然的任何美,都靠的是网络。那些图片让人心生向往,感慨万千。可是,我却错过眼前微弱但灿烂地开放的小花;忘却阳光是那么温馨动人;感觉不到风是那么柔和。

这一年,我只有一个关键词——忽略!不是骄傲光荣,而是悲哀至极。

伸伸懒腰,抬头看天,微微一笑,新年已经到来,我大叫一声:新年,不做“低头族”!



读 颶风 摄

选图基地:河图网 洛图网 摄影天地  
投稿邮箱:洛图网 河图网  
电子邮箱:lydaily@163.com  
本版联系方式:66233629

微读

真重

离婚时,我让老公像当初把我抱回家那样,再把我抱出门。他没有反对,按我说的将我抱下了楼。临分手时,他脸色不大好,只说了两个字:珍重。

就这两个字,让我一直感觉他其实还是爱我的。我一直没再恋爱,期待与他复合,直到他朋友告诉我,那天他是累着了,而说的是……真重!

浪费时间

甲:“老王、老李他们实在太浪费时间了。”

乙:“为什么?”

甲:“他们打了一整夜麻将,到天亮才休息。”

乙:“你怎么知道?”

甲:“我在旁边看了一整夜啊!”

(晓林 辑)

洛阳济仁肾病医院 地址:瀍河回族区小北门转盘处 24小时咨询电话:63559668

分类广告 登声明公告 声明公告 张克锋(身份证号410302197912242019)保险销售从业资格证丢失,资格认定书号码:00201104410300000839,声明作废。